

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorî nefrancoate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitu.

N<sup>R</sup>. 160.

Luni, Marți 4 (16) Septembrie

1884.

## Brașovū in 3 (15) Septembrie.

In numărul trecutū amū publicatū o însciuțare a comitetului Asociațunei brașovene pentru sprijinirea meseriașilor români, în care se spune, că pentru copii, cari voescū a se aplicā la meserii se aflā încă o mulțime de locuri vacante pe la diferiți măestrii de aici.

Mărturisimū că acēstā însciuțare ne-a surprinsū neplăcutū. Ne așteptamū din potrivā ca comitetulū numitei societāți sē declare în publicū, că afluența copiilorū români din tōte părțile la meserii este așa de mare, încātū nu mai potū birui cu aședarea lorū pe la măestrii de aici.

Va sē dicā prē puținū au folositū până acum stăruințele reuniuilorū de meserii și a-le preseii, ca Români sē-și dea copii la meserii.

Care sē fie cauza acestei nepăsări?

Nu vomū cercetā multū, ci vomū spune cu tōtā sinceritatea, că după a noastră părere mai vērtosū preoțimea e de vinā, pentru că în loculū întâiū preoțimea este care exercitēzā cea mai mare influință asupra sātēnului romānū. Dela ea sē așteptā prin urmare ca sē sfātuēscā pe ōmeni, la ce sē-și aplice copiii cari au învățatū ceva carte; de a-i sfātuī sē-i trimēțā cātū mai mulți și la meserii, unde mai iute își potū cāștigā o esistență sigurā; de a scōte din capulū ōmenilorū dela sate greșita ideā, că meseria e o ocupațune dejositorē, și de a-le aratā cu miile de doveđi ce stau ađi fie-cāruia la îndemānā, că *meseria e plugū de aurū* și că ea nu pōte decātū sē fericeșcā și sē cinstēscā pe celū ce o îmbrāșeșcā.

Preoții noștri chiar în propriulū lorū interesū, și încă într'unū îndoitū interesū, arū trebui sē stāruieșcā, pentru ca Romāni sē învețe cātū mai mulți meseriile. Prin acēsta vorū contribui mai întâiū la îmbunātățirea stării materiale a poporului, și alā doilea vorū înlăturā unū mare inconvenientū, de care suferē ađi în mare măsurā și clerulū nostru.

La meserii sunt o mulțime de locuri vacante, pretutindenī, dēr parochii nu sunt vacante nici pentru 5% din mulțimea de scolari, ce esū din facultāțile nōstre teologice; și cu tōte acestea mai toți, cari vrēu sē învețe ceva, se îmbulzescū la preoțiā, așa că deja amū ajunsū sē avemū cāte doi și trei preoți în cāte o comunā destulū de sēracă.

Sē nu se credā cumva, că noi amū voi sē descuragiāmū pe cei ce se simtū chemați a îmbrāșā frumōsa și sânta carierā preoțescā; dēr nu vomū putē nici odatā sē pārtinimū unū curentū, care ne amenință sē avemū și unū proletariātū preoțescū.

Avemū înaintea ochilorū nenumērate casuri, cari atestā cele țise de noi.

La una din facultāțile teologice romānesci dela noi din Ardēlū au absolvatū în cești doi ani din urmă cursurile vr' o treideci de teologi. Mai multū de douē părți din aceștia n'au ađi nici unū postū. Se înțelege, că ei trebuie sē aștepte la părinți acasā până sē le vinā de undeva vr' o scāpare. Inchipuiți-vē, că cei mai mulți dintre părinți sunt economi dela sate cari abia se susținū, Dumneđu mai scie cātū de greu. Acum sē le mai vinā ērāși pe capū fii lorū, după ce au petrecutū la studiu cāte optū

ani de țile. Nu-i pēcatū și de părinți și de fii? Părinți după atātea jertfe sē mai aducā altele nouē, pe cāndū ei erau în dreptū a așteptā sē fie ajutați de fii, ēr aceștia după atāta studiu, sē se mai vēdā constrinși a trăi, fie și unū timpū mai scurtū, totū din munca părințilorū, unū traiū care, după gradulū lorū de culturā, în cele mai multe casuri nici nu le mai pōte conveni?

Și cu tōte astea mulți n'au încātrāu, trebuie sē se supunā acestei dure necesități, alții sātui de o așa neplăcutā situațune, iau lumea în capū ca se-și gāsēscā o altā subsistență.

Cāți dintre acești nenorociți n'ar dorī în asemenea împrejurări se pōtā trăi ca maseriași! In țilele acestea chiar s'a prezentatū în redacțunea fōiei nōstre unulū, care a absolvatū în tōtā regula teologia și care, aflāndu-se fără nici unū postū într'o stare fōrte lipsitā, declarā că bucurosū ar îmbrāșā chiar acuma o meseriā, ca sē pōtā trăi, căci părinți lui n'au nici ei cu ce se trāescā.

Amū țisū, credemū, destulū cu atāta, fără se mai avemū trebuință de a aminti și alte casuri.

Din cele țise rezultā însē nu numai datorია ce o au preoții noștri, ca se îndemne poporul a îmbrāșā meseriile, dēr mai rezultā încă o datorია specialā a învățatorilorū și profesorilorū noștri, de a se gândi nu numai la aceea ca scolarii mici și mari se învețe cum sē cade, ci și la aceea, *cum sē pōtā trăi după învățătura lorū*. Instructorii copiilorū noștri trebuie sē ia în acēstā privință rolulū părințilorū, cu atātū mai vērtosū că, încātū privesce pe părinți dela sate, îi vedemū de multeori rēu sfātuīți.

Copiii cari n'au mijlōce de acasā, decā nu sunt fōrte talentați pentru studiu, ar trebui îndemnați se îmbrāșeșcē alte cariere practice, cari ducū mai curēndū la scopū, și încă de cu vreme până ce n'au devenitū proletari cu testimoni de facultate.

Adevēratū e, că se dau și stipendii. Dēr cāte și cāți concurenți sunt pentru ele?

Și experiența ne aratā că tocmai cei mai lipsiți de mijlōce sunt de multe ori cei mai puținū protegiați și la împărțirea acestorū cāteva stipendii.

In fața acestei stări de lucruri, nu putemū decātū sē apelāmū din nou la preoți și instructorii poporului nostru, ca sē se gāndēscā mai bine la viitorulū tinerei generațunii, și înainte de tōte sē-o îndemne a se aplicā la meserii, creāndū astfel nisce rezultate, cari sē dovedēscā învederatū sātēnului romānū, că meșteșugulū nu nu numai că nu e înjositorū, ci e în adevērū „*plugū de aurū*.”

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.„)

**Viena** 15 Septembrie. — Asērā la 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> sēra Majestatea Sa împēratulū a plecatū la Skierniewce acompianatū fiindū de ministrulū de esterne Kalnoky, de adjutantulū generalū Mondl și de doi alți adjutanți, apoi de mediculū Maj. Sale Lanyi. Majestatea Sa va ajunge în Skierniewce Lunī d. a. la 2 ore. De acolo plēcā în 16 Septembrie după amēđi și sosescē ērāși în Viena în 17 Septembrie sēra.

**Berlinū** 15 Septembrie. — Impēratulū

Wilhelm a plecatū asērā la 11 ore la Skierniewce, unde va ajunge ađi după amēđi la 4 ore Cancelarulū Bismark, fiulū sēu Herbert Bismark generalii Abedyll, Iahndorff și alții vorū acompianā pe împēratulū.

**Neapole** 14 Septembrie. — Eri în 13 l. c. s'au bolnăvitū 642 persōne de colerā și dintr'acestea au muritū 301.

Regina a plecatū la Roma.

## CRONICA ȚILEI.

Lupta inverșunată a țiarelorū franceze împotriva purtării Englesilorū continuā. »Perfidulū Albionū« e vrāșmășitū așa de tare, încātū „pare că ne aflāmū 14 ani după Waterloo, nu după Sedan.» Persōne însemnate cum e vice-admiralulū Aube, fostulū ministru de marinā Gougeard, credū că arū putē sē-i dea de capū Angliei chiar pe mare. Fără a pune prea multā încredere în aceste »credințe« le putemū socoti de mēsurā cea mai bunā a generalei indignări, ce a produsū în Francia Gladstone cu politica lui egoistā.

Țiarulū The Times publicā o scrisōre a admiralului sir Thomas Symonds, care aratā că flota englesā este astāđi inferiōrā flotei franceze în numărū în armare și în construire. Pe cāndū Francia are — țice admiralulū Simonds — 32 vase de resbelū, din cari 6 de lemnū și 8 canoniere cuirasate, noi n'avemū de cātū 26 vase de liniā din cari 5 suntū corvete transformate. Amiralulū Simonds încheiā întrebāndu-sē cum amiralitatea a pututū se lase a se produce o asemenea stare de lucruri astāđi, pe cāndū Englitera nu mai pōte sē se nutreșcā cu proouctiunile pāmēntului ei și are mare trebuință de o flotā neatacabilā ca la începutulū acestui secolū, cāndū flota englesā era egalū în numărū cu tōte flotele europene intrunite la unū locū.

Persōna principelui de Wales, se spune, că e tare amerințatā. Cātor-va „dinamitiști« urmași de ai lui O'Donovan, le arū fi succēsū adecā sē ia servicii pe vapōrele, cari mijlocescū trecerea de la America la Anglia. Așa au de gāndū, sē aducā în Anglia infernalele mașine — pe sēma principelui moștenitorū englesū. Ministrulū de interne pune mari silințe sē ferescā vieța principelui. Ca și în Rusia, dinamitiștii nu ne vine a crede, că se vorū împāca, până nu va învinge stēgulū roșu...

Ordinulū împēratului, prin care se acordā principelui de Bismarck decorațune merituului amintescē că principele de Bismarck, în timpulū a douē resbele, s'a aflatū pe lāngā împēratū ca consiliarū încercatū și ca soldatū. Ordinulū imperialū mai adauge: »Sciu că aveți inimā de soldatū, încātū credū că vē voiți face o mare bucuriā dāndu-vē acēstā decorațune pe care mulți din strămoși d-tale au purtat' o cu mândriā. Cātū pentru mine am mulțāmirea de a acordā o recompensā bine meritată ca soldatū unui omū pe care provedința l'a pusū din grații pe lāngā mine, și care face atātū de multū pentru patriā.«

## DIARULU »ROMANULU« DESPRE SITUAȚIUNEA EUROPEANA.

„Romānulū“ consacrā situațunei europene cāți-va articuli, cari meritā o atențune deosebitā. In doi articuli de până acum, „Romānulū“ 'și esprimā temerea că noua alianță a celorū trei împērați preparā rēsboiulū.

Fricā mare a fostū și ne este, esclamā »Romānulū.« Fiind o națune mica, aruncatā între douē mari imperii de ginte străinā, și fiindū că cei tari au deprinderea de a împărți între ei averea celorū mici, nu punemū multū temei pe făgăduita pace și ne tememū că totū noi amū putea fi espuși sē plātīmū nu numai rēsboiulū, ci și pacea.

Espunēndū cauzele acestei temeri de rēsboiu

Românul relevă mai întâi lupta Franciei cu China, care a intrat într-o fază periculoasă și împiedecă acțiunea Franciei în Europa. Rusia și Germania se arată foarte bine dispuse pentru Franca în privința expediției în contra Chinei, d'ér étâ ce d'ice „La Nouvelle Revue“ din Paris:

»Când ne vom supune sfaturilor Germaniei, când vom înmulți pe tota suprafața lumii punctele slabe, centrurile noastre de sleire, coloniile costătore care ne desorganizează mobilizarea și ne distruge aprovizionările continentale prin metoda bine cunoscută a virimentelor, vom fi supuși voinței Germaniei.«

Dér și situațiunea Angliei e destul de critică, d'ice „Românul.“ Acțiunea ei liberă e paralizată încă prin cestiunea Irlandei. De altă parte Anglia este în conflict cu Germania pentru coloniile ocupate de acesta în Africa occidentală. În Egipt situațiunea este încă și mai încurcată. Situațiunea politică a Egiptului, d'ice „Le Nord“, nu p'ote se fie modificată séu regulată decât prin Europa. Etâ d'ér o gravă amenințare de răsboiu esclamă „Românul.“

Revenind asupra alianței celor trei împărați, „Românul“ d'ice că alianțele nu se fac decât prin tocmeli și învoiel. Cum d'ér se va face învoirea între Rusia și Austro-Ungaria la Dunăre și în peninsula balcanică? Nimic nu scim, răspunde „Românul“, și de aceea frică mare avurăm și avem.

Ca se nu se d'ică că frica sa este cu totul absurdă, „Românul“ citéză mai multe pasaje din diarul „Le Nord“, care stă sub influința diplomației rusești. Sensul acestor citate îl resuméză în următoarele: peninsula balanică rămâne autonomă; despre o țermurire a sferei înrîurii Austro-Ungariei și Rusiei asupra peninsulei nu p'ote fi vorba la întvedere; autonomia popórelor balcanice însă mai are trebuință de órecari modificări în sensul tratatului dela San-Stefano. Limbajul diarului „Le Nord“ este foarte limpede, d'ice „Românul.“ Peninsula balcanică se fie sub direcțiunea și protecțiunea Rusiei. Se vor face aci mișcări, se vor întruni ambele Bulgarii și Muntenegrul negreșit își va înfinde teritoriul, ér Austria n'are să se amestece întru nimic. Ce se va face cu Serbia nu se spune așa de clar. Totuși se spune Austro-Ungariei în ajunul întâlnirii împăraților, că n'au nici o valóre practică adhesionile principilor balcanici emancipați lipsite de sancțiunea popórelor lor, și se nu pună la mare încercare devotamentului acestor prefinși sateliți ai ei.

„Românul“ încheie citațiunile puind sub ochii publicului o socotelă ce presintă „Le Nord“ Austro-Ungariei, despre ce are să dea și să ia această împărăție și Rusia.

»Dacă istoria ar așterne, d'ice „Le Nord“ pe »să d' și să ia« bilanțul relațiilor internaționale, putem d'ice că contul curinte-austro-rus nu s'ar solda în paguba monarhiei austriace.

»Dela începutul secolului contul ar conține în averea acestei monarhii două salduri ce nu pot nega — în 1812 și în 1849; — treidec de ani necurmați sprijinul leal de către Rusia alu politice austriace în toate cestiunile europene dela 1815 până la 1859, și în fine absorbirea de fapt d'ér nu de drept a Herzegovinei și Bosniei.

»Nu este totuși atât de lesne d'a se găsi ce s'ar puté trece în favorea Rusiei în acestu contu curinte. Nu va fi negreșit nici tăcuta ostilitate a principelui de Metternich la 1827, nici »ingratitudea« mărturite de Schwarzenberg, nici neutralitatea cu totul rea voitóre a comitului de Buol în 1854 și 1856.«

Silitu a se oprî aci pentru acum „Românul“ face următoarele conclusiuni:

Mare temere este că noua alianță ce s'a făcut între Germania și Rusia, se n'aibă dreptu scopu unu resbelu în contra Englierei. Toți cată să recunoscă că unu asemenea resbelu ar fi fatalu pentru toate popórele s'ar schimba de siguru cartă Europei. Toți cată să recunoscă c'unu asemenea resbelu trebuie s'amintescă lumii, în modu fatalu, cuvintele lui Napoleon I. »Peste una sută ani Europa va fi cazacă séu republică.«

Alianța Rusiei nu numai cu Germania d'ér și cu Austro-Ungaria este și densa unu faptu implinitu. Dacă însă alianța s'a făcutu, v'edurăm că amiciu nu este între aceste două imperii. Alianța d'ér s'a făcutu pe tocmelă. Ce se va da însă Rusiei, ce se va da Germaniei și ce se va da Austro-Ungariei?

Orî-cine înțelege că Rusia va crea marele rigat Bulgari; nu se spune însă ce se va da Austro-Ungariei? Diarul »Post« din Berlin d'ice: »Proiectele Rusiei asupra Constantinopolului sunt încă în domeniul unu viitoru foarte depărtat; d'ér chiar cându s'ar întâmpla ca densa să voiescă a procede îndată la realizarea lor, Germania n'ar vedé nici unu cuvântu d'a se opune.«

Înțelegem, căci aci se vorbește limpede; încă o dată însă ce se va da Austro-Ungariei?

În orî-ce casu credem că toți voru recunoscé c'avem temeince cuvinte se d'icem că frică mare ne-a fostu și ne este.

#### DISCURSUL MINISTRULUI-PREȘEDINTE TISZA.

(Fine.)

Reforma camerei magnaților este, după părerea d-lui Tisza, o cestiune foarte importantă, prin veto alu séu camera se aibă prileju, se examineze hotăririle prea repede luate, se facă posibilu ca și națiunea să se exprime asupra lor. Reforma e grea, fiindu greu a hotărî până unde se mérgă autoritatea camerei, să nu-și însușescă influința hotărîtore, ce se cuvine camerei deputaților. La reforma acésia se se ia în băgare de seamă descortarea istorică a camerei magnaților. Dacă e nascorea și o avere óre care fixată prin lege, se fie aceste unu dreptu de intrare în camera magnaților lor; se se primescă în cameră și confesiunile, ce până acum nu încep în ea, comiții supremi se nu p'otă intră în cameră — deși suntu cei mai demni de acesta — din pricina »naturii schimbate a acestui postu;« persoane meritate se fie numite de Împăratul membrii pe vietă a casei așa reorganizate (Aplause vii), fără a-și perde acesta din urmă independința, cum au socotit unii. Din contră Tisza dá exemple, că chiar cei ce au fostu numiți, cu ajutorul guvernului au căutat să se demonstreze independința, votându în contra lui.

Vorbind de legislativă, ti este imposibilu se nu se exprime despre prelungirea perioadei dietei. ... Se scie, că densul érá odată contra ei; gândind însă, ce sdrobitoré înrîurire au alegerile asupra vietii cetățenului nu s'a mai opus. Se va d'ice, că a făcutu acesta pentru interesul séu; d'ér cine ține la ceva, ce nu e corectú numai ca se fie consecuentu este réu patriotu (Ilaritate și aprobări). Primindu-se periodul de 5 ani, totu e posibilu să cadă la a 5-a alegere guvernul séu, după ce au invinsu în 4 rânduri (desaprobări); nu se p'ote d'ice, că aru face acesta pentru prelungirea regimului séu, căci după trei ani, maioritățile voru avé să decidă érași. O partiă adevératú conservátore, afară de aceea, ministru-președinte nici nu cunósce.

»Mi-ăși esprimă părerea și despre altă cestiune (auđiți!) Și cestiunea acésia a fostu foarte desu amintită în decursul alegerilor și cea mai de aproape dietă a țării va trebui să se și esistă de densa neconditionatú până la unu gradú órecare. Acésia este cestiunea tratatului vamalú și comercialú séu folosindú obicinuita expresiune, cestiunea teritoriului vamalú comunu.

Sciu, cinstiți concetățeni, că foarte multu din aceia, cari dorescu teritoriul vamalú independentu și cari privescu întrinsul o anumită panaceă pentru multe rele, încă au obiceiul a d'ice: Bine, teritoriul vamalú comunu le cade bunu agricultorilor și economilor, d'ér e împreunată cu pagubi pentru industriași, de vreme ce noi nu putem avea nici o industrie, până ce nu ne vomu apărá cu vămile protecționiste împotriva industriei cu multu mai dezvoltate austriace.

Eu din parte'mi socotesc de întâia greșelă, împrejurarea, că interesele industriei, agriculturii și comerțului se punu față în față, ca și cum aru contrasta unele cu altele. Eu sciu, că în unele casuri concrete interesele potú să cedeze și să esistă de acestea; după individuala mea convingere însă trebuie să mé indoesc, că ele în totalitate luate și în decursul anilor, stau în contradicere, de óre ce numai în interesul economicu este doră de se află aproape de densul o industrie înfloritóre și și pentru industria numai de folosú p'ote fi, de se află aproape de densa o clasă de agricultori în stare bună, cari ađi suntu la noi cei mai mari consumenți. Și érași în interesul comerțului este, se înfloréscă cutare și cutare ramă alu economiei poporului, de órece comerțului numai așa p'ote să se desvolteze. (Așa este!)

Să vedem acum, domnii mei, ce succese s'ar puté ajunge. Concedu, sciu chiar, că prin vămii protecționiste se p'ote crea o industrie. Sunteți cu toate acestea D-vóstră convinși, că industria creată în acesi chipu va fi industria de fabrică, care — recunoscú și acésia — va da de lucru cutărui orî cutărui ba chiaru multor ramuri din industria mică? Dar cu cât industria de fabrică se apropiá mai multu de industria mică, este mai imposibilu acelu felu de industrie, dela care, după cum scim — și este bine că este așa, atérnă cea mai mare parte a industriașilor patriei noastre, anume industria, ce o esercită fie-care la la vatra casei sale, ca cetățenú independentu și nelegatú cu vr'o fabrică mare. (Așa este!) Să mergem acum și mai departe! Ingreuindú noi industria austriacă cu vămii protecționiste, la ce avem fără indoiel dreptul, credeți, că austriaci nu voru isbi érá produsele noastre brute cu vămii? Eu nu credú; pe noi însi-ne noi nu ne socotimú nici mai bunú nici mai réi, de câtu pe alți.

»Dar de aceea suntú convinși, că dacă în Austria s'ar începe a se pune vămii pe produsele noastre brute, noi în timpu de 24 de óre amú răspunde cu vămii pe articolele de industrie. (Așa este!) Dinpotrivă d'icú multu, că acésia este peste putință, căci produsele noastre brute forméză acolo unu articolu necesaru, care nu plátesce însă spelele transportului mai departe. Acésia a fostu corectú acum 30 de ani, cându mijlocele de comunicațiune nu erau, cum suntú ađi — ađi însă, cându fiindu neîmpedecată concurența, noi numai cu greu ne putemú (jné de-asupra față cu concurența Americii și Australiei, aceste obiectiuni au perditú orî ce valóre. (E dreptú!) Amú cetitú și plângerea, că cu teritoriul comunu vamalú bucatele nu au nici unu prețu. Din nefericire acésia e dreptú. Dar n'ar fi totu așa dacă nu amú avé teritoriu vamalú comunu, ci amú avé sé mai luptămú și cu vămile în Austria? Credú, că după cum de 2 orî doi facú sigurú 4 așa și bucatele noastre aru fi și mai efline.

»Dar să mergem mai departe, căci totu ar mai

puté d'ice cine-va; Teritoriul vamalú comunu p'ote coréspunde intereselor economilor, în nici unu casu însă intereselor industriașilor. Să punemú casul, că amú întemeia prin vămii mari protecționiste o industrie. Acésia industria ar lucră în totu casul mai scumpu, de câtu industria statului vecinú, căci de ar puté lucra mai eflinú, nu ar avea lipsă de nici o vamă de protecțiune. De vreme ce lucră mai scumpu însă, nu p'ote da nimic pentru esportu ci este avisată numai la consumul internu. Ca se p'otă înflori acum acésia industria are lipsă de unu publicu capabilu de-a cumpéra și de-a consuma. Fiecărui îi este cunoscutu, că în Ungaria celú mai mare contingentu alu publicului consumatoru îl forméză economii. Dacă, pentru scutirea industriei, vomu jertfi acum sérăciei pe agricultori, se ruinează de bunăsemă și industria căci nu va mai fi nime, care să cumpere produsele ei. După terea mea convingere, acésia e urmarea logică a lucrurilor. (Aplause vii: așa este!)

»La acestu locu sunt în plăcuta pozițiune, să mé provocú la aceea, că dela 1867 în totă vreme m'am povățuitú ca opoziționalu, nu de abătutele interese ale singuraticelor clase, ci de interesele bine înțelese ale agriculturii și comerțului în generalitate și în totă vreme am d'isú, că Ungaria trebuie să susțină teritoriul vamalú comunu cu condițiunea, dacă și în Austria esistă părerea, că ei au lipsă de noi, cum avemú și noi de Austria și dacă va domni dreptatea în judecarea intereselor reciproce. (Aplause vii) Dreptul pentru unu teritoriu separatú vamalú îl avemú. Se părăsimú acestu dreptu nici odată nu vomú puté. Totuși sélú întrebuintămú numai atunci vomú puté, când celálatu statú alu monarhiei nu ar respectá echitatea (Aplause). Naturalu, că amú fi constrinși atunci să introducemú teritoriul vamalú separatú în locu să stămú cu mânilé în sinu, dar eu suntú încredințatú, că în așa casu, și acolo și aici s'ar căi în celú mai scurtu timpu și celorú ce ar fi să li se mulțámescă introducerea teritoriului vamalú separatú, abia li s'ar da ertare.

»Dorescu, și adaugú, mai cu seamă în interesul industriei și alu comerțului dorescu, căci în acésia de bună seamă veți consimți cu mine, d'icândú că nesiguranta despre ce se va întâmplá în celú mai de aproape viitoru, o va duce chiar acésia mai greu. Repetú, dorescu să se întâmple acésia câtú mai ușorú și mai fără întârziere, eu așú ținé la dreptu, dar l'ășú întrebuinta, când cei, cari ca și noi au interese, a se păstra neatinsú teritoriul comunu vamalú, nesocotindú toate cuvinițele ne-ar constringe, să-i convingemú cu ajutorul aceluiași mijlocu, că-și primejduescú numai propriile interese, procedendú fără scrupulu împotriva interesului nostru.« (Aplause vii).

Tisza spune, că dieta viitoare se va ocupa și cu cestiunea pensionării amploiaților și apoi mulțámindú alegătorilor pentru încrederea pusă în densul promise că va lucra »cu trupú și sufletu pentru binele statului ungaru« și alu orașului Oradea-Mare. (Eljenuri răsunátore).

#### ESENȚA VORBIREI LUI TISZA.

Correspondentul diarului „Pol. Corr.“ dá în resumatu discursul ce l'a ținutú Tisza în Oradea-Mare. În locu să-și fi perditú ministru-președinte timpul cu atâta vorbărie, ar fi pututú în câteva cuvinte să-și espună întregu programul viitoru diete și ar fi fostu scutitú p'ote de a bea multe păhare cu apă, ca să-și mai ude gura svântată de atâta vorbă:

Ministru președinte — scrie „Pol. Corr.“ — va cere dela dietă imputernicirea de a aplicá măsuri excepționale polițienesci, anume pentru confiscarea diarelor, a foilor volante și chiar a discursurilor dietele, precum și pentru trămiterea autorilor scrierilor incriminate înainte judecătorilor învetați, ér nu înainte juraților. Prin aceste măsuri antisemiții, socialiști și agitatori naționalităților au se fie de o potrivă loviți și împedecați de a li-se mai dá scutu scrierilor lor agitátore de tendințele amintite prin jurați séu prin tribunale parlamentare. Decamatá ministru va cere numai o imputernicire temporară, care se se p'otă prelunđi din timpu în timpu, așa că legea de presă nu va suferi nici o schimbare durabilă și dieta va fi totdeuna în pozițiune să pună capétu măsurilor excepționale. Proiectele de legi deja anunțate încă nu s'au pusú în desbaterea consiliului de ministri, d'ér suntú aproape gata.

Acum mai adaugendú, că ministru ar dorí să echilibreze bugetul, — vorbă se fie — că vrea unu teritoriu vamalú idependentú, avemú întregu discursul, pentru pronunțarea căruia d-lui Tisza i-a trebuitú p'ote mai multu ca o órá.

#### SCRII MERUNTE.

Monitorul oficialu publicá raportul d-lui Dr. Marcovici, adresatú d-lui ministru de interne, în privința epidemii de coleră din Franca. Invățatul medicu d'ice, că epidemia actuală din Franca este colera asiatică. și că mersul ei nu inspirá îngrijiri pentru România.

—0—

»Voința națională« este informată, că ministru d' domeniilor a însărcinatú pe eminentul nostru pictorú, d. Demetrescu-Mirea, să facă unu proiectu pentru decorarea plafonului sălei mari a Tronului din palatul regalú din capitală, care să represinte scene din istoria țerei.

»Telegrafulu» scrie, că Marti dimineața mai pleacă din Iași 12 familii de ovari. Emigranții se îndreaptă spre America, unde nădăjduesc că viața le va fi mai lesne de susținută. Drumul bun!

»Același diaru» dice: Un transport mare de cai va sosi în curând în București din Rusia. Aproximativ 350 de cai vor fi aduși pentru trupele din garnisonă.

»Democratul» spune, că enorma urcare a agiului pentru aurul a înspăimântat pe comercianții ploșteni, cari au afaceri cu piețele străine; adunându-se ei sau sfătuitu asupra mijloacelor cu cari ar putea combate această calamitate, merită a distruge comerțul și au adresat guvernului o petițiune în privința acesteia. Prin această petițiune ei ceru a se lua măsuri repezi de îndreptare prin ore-care operațiunilor ale Băncii Naționale.

În Tirnova, în Bosnia, noul călău Seyferta s'evârșit d'ilele trecute prima executare cu Nicolae și Sava Persulu și Gheorghe Nemici — s'dauge că laudă pentru el c'a s'evârșit'o în 7 minute.

Suntem rugați a publica următoarea încunoștințare: »Societatea de lectură a Junimei studiöse de la gimn. gr. cat. din Blașiu s'a constituită pre anul școlar 1884/5 precum urmază: De conducătoru alu societății s'a designat d. profesorul Sil. Nestoru; v.-președinte T. Raica stud. de cl. VIII-a; redactoru alu fôiei societății G. Bratu stud. de cl. VIII-a; secretaru E. Solomonu stud. de cl. VIII-a; bibliotecaru V. Florianu stud. de cl. VIII-a; v.-bibliotecaru A. Berianu stud. de cl. VII-a; casaru E. Moga stud. de cl. VII-a; scriitoru alu fôiei C. Gușeila stud. de cl. VII-a.

Teodoru Raica,  
v.-președ.

Eugeniu Solomonu,  
secretaru.

Viile din România au datu o recoltă cantitativă însemnată, calitativă însă nefavorabilă, din cauza nopților răcoröse.

Erî, Societatea de gimnastică s'ăsescă făcu d'aici o excursiune în poiană. După amezî s'a dusu și musica orașului. Petrecerea ar fi fostu foarte animată, căci publicu a fostu numerosu ca nici odată, decă ploia n'ar fi silitu lumea să se întorcă de vreme acasă.

Ni se scrie din Căuciu, că pentru primirea înalților oșpeți principele și princessa de coronă, se făcu în jurul Gurghiului pregătiri mari.

Totul de acolo ni se scrie: Din respectu și iubire fiască față cu purtarea preotului lor sulutescu, în noptea de 7 spre 8 Septembrie a. e., ôrecine dintre poporeni, domnului preot gr. cath. Nicolae Mathei Chiheriu de susu i-a spartu cu pietri ferestrele dela casa parochială în care locuiesce. Din ziua aceea, în urma ordinului substitutului de notaru cercualu George Ternevanu, pre respectivulu preot u păzescu ziua-noptea 4 străji dintre săteni.

## SOCIETATEA DE MAGHIARISARE ARDELENA.

Ungurii sunt foarte voinici și zeloși, când e vorba de a pune stavile dezvoltării naționalităților nemaghiare din patriă, a le răpi limba și legea, a le șterge din rândul națiunilor celorlalte. »Magyar Polgar,« din care am scos un articol despre »necesitatea« societăților de maghiarisare în Ardelu, încă e grozavu și în alu 177-lea număr se ocupă de chipulu, cum se se pună odată temelii acestor vrășmașe societăți. Diarul guvernamentalu dice:

»Acum e la ordinea zilei vorba, cum se punem stavila agitațiunii române din părțile ardeleni și cum se-o înăbușim. Această cestiune ne interesează pe toți fără deosebire. Mișcarea Românilor pentru Horea este o admoniare pentru Maghiari, s'ă părăsesc discordia și se începă o contra-mișcare patriotică plină de putere, care se spulbere și se sdobescă pe vrășmașii ideei de stat maghiaru. — Pentru acestu scopu, pôte mai potrivitu aru fi, se începem a ne apucă de lucrările reuniunii maghiare deja întemeiate din Budapesta. Reuniunea se se întindă câtu ține Ardelulu în tregu... S'ă se intrunescă, de pildă, o conferință mai mare transilvănă, fără deosebire de partidă în Clușu, care se se apuce de trebă. S'ă se alegă unu comitetu centralu, care se se pună în înțelegere cu centrulu din Budapesta, și apoi pentru generalizarea mișcării se așede organe în toate părțile, pe unde cauzei maghiarisării se pôte aduce serviciu.

»În fiecare comună mai mare, în care se află inteligență maghiară în mai mare număr, ar trebui întemeiate reuniuni. Cerculu de activitate alu acestor reuniuni, ar trebui lăpătu peste totu Ardelulu așa, ca fiecare ținutu românesc să cadă în cerculu de activitate alu acestor reuniuni, despre care se pôte presupune mai dinainte, că voru dezvoltă în respectivele ținuturi românesce o activitate încoronată de succese.

»Ar mai trebui apoi să se facă mai întâiu o chartă etnografică exactă lucrată a Ardelului. În această chartă ar trebui însemnate după aceea cetățile maghiarismului, în cari ar trebui întemeiate o reuniune maghiară, și după ce voru fi gata acestea, ar trebui căutați cei mai potri-

viți indivizi, cari se stea în fruntea fiecărei reuniuni și aceștia să fie căștigați și însuleșiți pentru cauză.

»Atunci chiar că am putea începe mișcarea patriotică în liniște, așa că mai întâiu ne-am orientă cum se cade, în care părți sunt agresivi Românii și cine sunt aceia cari otrăvescu în ascunsu sentimentele patriotice ale poporului. Activitatea acestora ar fi zădărnici prin aceea, că am rupe vëlulu de pe agitațiunile lor, ca să scie fiecare, că ei sunt dușmanii patriei și să nu se pôte alia cu ei.

»În fruntea fiecărei reuniuni ar trebui aședat unu președinte și unu secretaru, cari se stea în neîntreruptă corespondență cu membrii reuniunii aflători în respectivulu ținutu și dela ei să ceră informațiuni despre totu momentulu, care e de interesu pentru cauza maghiarismului, și despre acestea să raporteze centrulu.

»Decă reuniunea va fi asfelu organizată și va începe activitatea sa, celelalte agende ale sale se voru găsi de sine. Și chiar între foi s'ar pôte împărți agendele, așa că fiecare reuniune ar avea organulu său propriu, regulat, din care membrii reuniunii aru scote repede o înțelegere — după care să se orienteze — despre cele ce s'au întemplat și despre problemele lor.

Așa scriă ingeniosulu »Magyar Polgar,« în vreme ce »Ellenzék« pretindea dela primarul Clușului să ia inițiativa. »Kolozsvary Közlöny«, care a găsit că persóna propunătorului nu posedă vađa, ce trebuie să-o aibă față cu mărimea întreprinderii, esplicându așa căderea în baltă a lucrărilor începute, scriă:

»Trecendū Maghiarii părților ardeleni hotarele existente și sancționate prin întâmplările și dezvoltarea istorică, provocă — lucru natural — reacțiunea, ale cărei urmări cu mintea nu se potu scoti, după cum am pututu vedea din feluritele manifestări ale unei agitațiuni vrășmașe, și compromite cauza, care le este ertatū a o s'evârși cei ce potu fi siguri de completa reușire.

Înțelesu aru avé după »Kolozsvary Közlöny« o reuniune formată de Români și Sași, cari se înscrie în programulu lor recunoscerea unității și suveranității statului ungaru; dorința de a trăi ca cetățeni credincioși ai patriei comune; să nu fie dușmanii ai restituirei legale a statului, căci dice:

»O astfelu de reuniune maghiară amu sprijini-o și amu proteja-o și noi de bună voință, d'ar cu privire la reuniunea proiectată de acum vre-o doi ani ar fi mai bine, să reposesce în Domnula, er bănișorii adunați pentru d'ensa să se întrebuinteze pentru vre-o iostituțiune cu scopu naționalu....

Fiindcă scie, că nu va pôte reuși, fôia clușiană recomandă dară pasivitatea, până »la o vreme potrivită pentru scôterea la suprafață« a cauzei acesteia și până la ivirea »celorū ce potu fi siguri de completa reușire!....

## Politica colonială a Franciei.

Unu raportu alu diarului »France« a avut o convorbire cu Jules Ferry. Ministrul-președinte alu Franciei dice:

»Până acum nu s'a făcutu din partea Chinei nici o comunicare oficială despre declararea de războiu. Noi nu numai că nu suntem în războiu cu China — dice Jules Ferry — ci guvernulu chinezu nici nu ar avé voință să ne declare războiu. Până acum China se mărginesce, să ne impedece a ne aprovizionă cu cărbuni. De aceea nu credeți povestirilor diarelor englese.

Ministrulu se plânse apoi de atitudinea unor diare englese, cari stau în contradicție cu relațiunile intime ale ambelor guverne.

»Pacea cu Anglia e totu așa de scumpă pentru ambele țări, precum e și pentru Europa. Contrariulu ar fi o nenorocire pentru lume. Atitudinea Franciei în Peking nu merită obiecțiunile, ce i-se facu. Courbet a lucratu energicu pentru onorea țerei sale, și a națiunilor civilizate. Până voi fi eu șeful guvernului, nu voi suferi nici cea mai neînsemnată vătămăre a stindardului naționalu. China și-a călcatu cuvântulu, a vătămătu tratatulu dela Tiencier. Ce e mai corect, decât să ne căștigăm respectulu? Courbet își are însărcinările sale și și-le va implini. Elu va mai face să se vorbescă de d'insulu, dar nu se pôte dice, că suntem în războiu. Noi urmărim o acțiune de reparațiune și China tace, recunoscendū dreptatea acțiunii noastre. Viitorulu este alu celorlalte avuți, cari se întind în afară. Politica colonială e politica viitorului. Francia nu pôte rămâne închisă între hotarele sale. Priviți la Germania: și ea caută să întemeieze unu nou imperiu colonialu.

La întrebarea, »cum stă Francia cu Germania?« răspunde Ferry:

»Puneți întrebarea din cauza Olandei? De bună sémă nu veți crede nici o vorbă. Olanda nu se teme de nimic și Germania nu are ambițiuni în această privință. Germania este ocupată mai înainte de toate cu întemeierea unui imperiu colonialu. Relațiunile noastre cu Germania sunt escelente.

La întrebarea, ce răspunsu va da guvernulu stângei estreme referitoru la cestiile urgente, Ferry dice:

»Ce voiți să răspundă? Președintele republicei a datu singurul răspunsu ce pôte să dea. E greu, să mulțumesci totu lumea. Nu potu conchermă de locu camera, căci nu găsescu nici unu motivu pentru a face această. Chinezii nu ne-au declarat războiu; de ce să conchermă dară parlamentulu? Creditele noastre nu ni s'au sleitū încă; avem bani de ajuns, și ducem până în capetu lucrulu. Țera dorește pace. Conchermă camera ar neliniscu. Decă se va întâmpla ceva neprevăduțu, voi conchermă-o îndată.

## DIVERSE.

Unu mediou neconștientu. — În Nișni Novgorod în Rusia, N. Birsh. L. publică următorulu ordinu de d'alu guvernatorului Baranov: »La 20 Augustu se îmbolnăvi făr' de veste pe la cincă ore dimineața onorabilulu cetățenu I. V. Sh...n în ospătaria lui Bubunov. În grabă fu chemat mediculu Vasile Ivanovicu Kurtshinski, care locuiesce în aceeași ospătaria. Acesta cercetă pe bolnavulu pe la 7 ore și după ce stătu lângă elu de ce minute se întorse în odaia sa, scrise o recetă și o trimise bolnavului printru unu servitoru de la hotelu spunendu-i să ceră pentru recetă 3 ruble. Când d. Sh...n răspunde că nu pôte plăti această sumă, D. Kurtshinski luă înderētū receta lăsându pe bolnavu făr' de ajutoru. Considerându că Dr. Kurtshinski a venit aici să facă târgu cu practica sa, că nu a îngrijit de împlinirea datoriei sale, rog cu totu supunerea pe Excel. sa d. căpitanu alu poliției, să ia măsuri să oprască pe dr. Kurtshinski de a-și mai face practica în Nișni.

## Dare de sémă

despre venitul balului aranjat în Carnevalulu trecut de Români din Orăștia.

Din Lugoșiu Prin d. Simeonu Tămașiu d-nii: Petru Popu canonicu 1 fl., Dr. Maioru avocatulu 1 fl., Georgiu Grozea 20 cr., Andreiu Liviu 1 fl., Fabius Rezei avocatulu 1 fl., Simionu Tămașiu 1 fl., Dr. Iacobu Maioru medicu opidanu 1 fl., Iacobu Cărgoiu 1 fl.

Din Blașu d-nii: Escelența Sa d. Dr. Ioanu Vancea de Butesa metropolitu 5 fl., Ilustr. Dr. Ionu Szabó, episcopu în Gherla 5 fl., D. C. Manu canonicu 1 fl., T. C. canonicu 2 fl., G. M. Moldovanu 1 fl., A. Vestemenu 1 fl., A. Blasianu 1 fl., L. Leontenu 1 fl., Papfalvy canonicu 1 fl., Iliu Vlăsa 1 fl., d-na Maria Tipografa 1 fl., Maria Grama 1 fl., Ionu Fekete canonicu 1 fl., Franciscu Conte Normanu Forst. arch. colectante 2 fl., Amazzuchi 40 cr., Basiliu Turcu 1 fl., Szakej Teifer 10 cr., Ione Ianza 50 cr., Demetriu Suci 50 cr., Nicolau Pepeleviciu 40 cr., Isidoru Domsia 50 cr., Vasile Berza 10 cr., Lazaru Vladu 40 cr., Isidoru Corvinu 53 cr.

Prin d. Samuilu Popu adv. Orăștia d-nii: Georgiu Muresianu comersante Viena 2 fl., Laureanu Barcianu not. cerc. Ramosu 2 fl., Petru Simedru economu Vinerea 1 fl., Roth Moritz neguțatoru, Orăștia, 2 fl., Dumitru Iosifu not. cerc. Beriu 2 fl., Davidu Avramescu, preotu gr. or. Orășciora de susu 2 fl., Basiliu Romosanu, Forstvarter Grădisce 2 fl., Ionu Cazanu, propr. Simeria 2 fl., Albert Toth comersante, Orășcia 2 fl., Franciscu Hollaky de Kis-Halmagy propr. mare Rapotulu mare 1 fl., Samuilu Popu avocatulu, Orășcia 2 fl., Iosifu Csuk, controloru în pens. Sibiselulu nou, 1 fl., Teodoru Herlea not. cercualu Vinerea 1 fl., Ilustr. Stefanu Moldovanu prepositu epis. Lugoșiu 5 fl., Constantinu Apostolu, oficiante Sibiselulu nou 1 fl., Blasianu Augustinu, protop. Sécărumbu 1 fl., Sztancsay Albert avocatulu Orășcia 1 fl., Zsako Istvan, jude regiu Alba-Julia 1 fl., Dané Károly avocatulu Hațegu 1 fl.

Prin d. Vasiliu Erdelyi, farmacistu diplomatulu din Beiușiu d-nii: Aug. Paulu Balașiu profesorulu Beiușu 20 cr., Petru Mihuti direct. gimn. Beiușu 1 fl., Ioanu Buteanu profesorulu Beiușu 1 fl., Nicolau Buteanu Beiușu 80 cr., Augustin Antal protop. Beiușu 1 fl.

Prin d. Stefanu Radicu protop. Petroseni d-nii: Stefanu Radicu protop. Petroseni 1 fl., Ione Oprea Petroseni 50 cr., Petru Flocu Petroseni 50 cr., Aligișu 50 cr., Paulu Olteanu 1 fl. (Va urma.)

## Bibliografă.

A apărut broșura a 3-a din romanulu d-lui T. Alexi: Beiū, Vodă, Domnū. Romanulu Beiū, Vodă, Domnū va apăre în broșuri de câte două côle, câte două broșuri la patru-spredece zile, fie-care cu câte o ilustrațiune și costă 50 bani — 20 cruceri, cari se plătesce la aducerea broșurei. Pentru plăți anticipative nu răspunde tipografia-editore, decâtu numai decă s'au făcutu de-a dreptulu cătră d'ensa.

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

**Cursul la bursa de Viena**  
din 13 Septembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.50	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.35	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.70
Rentă de hârtie 5%	88.85	Imprumutul cu premiu ungar.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	142.50	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	114.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (1-ma emisiune)	95.80	Renta de hârtie austriacă	80.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	81.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar. (3-a emisiune)	102.10	Renta de aur austr.	105.70
Bonuri rurale ungare	100.75	Losurile din 1860	134.25
Bonuri cu cl. de sortare	99.80	Acțiunile băncii austro-ungare	850.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	100.—	Act. băncii de credit ungar.	296.75
Bonuri rurale transilvane	100.75	Act. băncii de credit austr.	298.—
		Argintul — Galbină împărătească	5.77
		Napoleon-d'or	9.67 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
		Mărci 100 imp. germ.	59.60
		Londra 10 Livres sterlinge	121.60

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 1 Septembrie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93	vënd. 93 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Renta rom. amort. (5%)	95 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	97
convert. (6%)	96 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	33
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	102
Credit fonc. rural (7%)	102	90 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
„ „ (5%)	„	101 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
„ „ (6%)	„	96 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ „ (5%)	„	86 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Banca națională a României	1390	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	362 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—
„ „ Națională	241	—
Aur	6 10.0%	—
Bancnote austriace contra aur	2.07	2.09

**Cursul pieței Brașov**  
din 15 Septembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.05	Vënd. 9.08
Argint românesc	9.—	9.05
Napoleon-d'or	9.63	9.66
Lire turcesc	10.90	10.94
Imperiali	9.87	9.90
Galbeni	5.64	5.68
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an și se vor încheia pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.”

**Societatea comercială română — Bassarabianu Caloglu & Comp.**

BULETINŪ  
BRĂILA 1 Septembrie 1884.

Vendător	Cumperător	Felul	Kilo	Libre	Prețul	Notițe
Braunstein	Marchetto	Grâu	250	58 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	64	Magas. Bil.
Vassilescu	L. & M. Feitler	Porumb	160	60 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	54	Magasie
W. P. Sassu	M. Cohen	„	200	60	55	„
Vassalopula	P. Coventry & C-ie	Secară	500	55 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	58	Caic aspet.
Silberstein	Peirano fils & C-ie	„	200	57	58	Magasie
Galiatzato	S. Block	Rapiță	250	—	53	50
d-to	d-to	„	170	—	53	50

**ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.”**

se pot face de la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an . . . . . 12 fl. v. a.

„ „ „ <sup>1</sup>/<sub>2</sub> „ . . . . . 6 „ „

„ „ „ <sup>1</sup>/<sub>4</sub> „ . . . . . 3 „ „

Se acordă abonamente și lunare cu . . . . . 1 „ „

Pentru România și străinătate pe an . . . . . 36 franci

„ „ „ „ <sup>1</sup>/<sub>2</sub> „ . . . . . 18 „

„ „ „ „ <sup>1</sup>/<sub>4</sub> „ . . . . . 9 „

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurit adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea

Pentru **cancelaria advocațională** a subscrierului se caută un **advocat** și un **candidat de avocat** pe lângă condițiuni favorabile. Doritorii de a fi aplicați, sunt rugați a se adresa la subscrierul cel mult până la 24 Septembrie 1884, st. nou, avându ași hotărâ și condițiunile dorite.

**PEIRU TRUȚA.**  
advocat în Baia-de-Crișu.

2—3

Am onore a face prin acesta cunoscut pl. t. publicului, că subscrierul am luat asupra mea în Brașov și împrejurime

**Reprezentatiunea principală**

**„AZIENDEI”**

societăților de asigurare austro-franceze în contra elementelor și nenorocirilor și asigurării pe viață și pe rente, și promit că voi face asigurări în contra elementelor și pe viață cu premiele cele mai eține și în condițiunile cele mai culante.

**KARL HALMEN,**

biuroul agenturii principale »Tergul Boilor« Nr. 329.

Spre **plăcută** atențiune **Numai pentru scurt timp în Brașov**



**Marea Menageria Batti**

de lângă Porta Vămii.

Deschisă în fiecare zi dela 8 ore dimineața până seara la 10 ore.

Menageria conține: o mare colecțiune a rasseloră celor mai diferite de fiere răpitoare precum: lei africani (esemplare frumoșe), tigrii, pantere, leopardi, iaguară, hyene vârgate, cafenii și tēcate, urși americani și rusești, lupi de ghiață, lupi rusești și siberici, porci sudamericani, Tapiri, autilope, gazelle și pelican, precum și diferite soiuri de șerpi, maimuțe, păseri și cămile.

Pe fiecare zi două mari reprezentațiuni și adecă: cea d'entăiu d. a. la 4 ore, a doua la 8 ore.

Hrănirea animalelor se face după fiecă reprezentațiă.

Prețurile locurilor: Loculă antăiu 30 cr. Loculă ală doilea 15 cr. Soldații fără grad și copiii mai mici de 10 ani plătesc pe loculă I. jumătate, pe loculă ală doilea 10 cr. Detaliuri în afișuri.

Onor. publică e rugat cu totă stima a ne cercetă.

**J. Batti.**

29—30



**Magazinul de încălțăminte**

„CISMA ROȘIE” Strada Căldărarilor 540.



**Comandă după măsură**

se vor efectua din material solid, și cu prețuri moderate.

Subscrierul am onore a recomandă onoratului public Magazinelă meu de încălțăminte pentru bărbați, dame și copii, cu prețurile cele mai moderate.

Asemenea recomandă onoratului public depositulă de palării pentru bărbați și copii cu prețuri reduse.

**Comandă pentru străinătate**

se primesc și se efectuează prompt și cu prețuri moderate

**G. Orghidanu.**